

Date of Sermon: 2023年 六月18日

耶穌對教會三連發的警示 (十二)

僕人不得像巴蘭 (5)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章
講道時間: 61 分鐘

經文

馬太福音第二十五章14-30節

彼得後書二章15-16節:「他們離棄正路, 就走差了, 隨從比珥之子巴蘭的路。巴蘭就是那貪愛不義之工價的先知, 他卻為自己的過犯受了責備; 那不能說話的驢以人言攔阻先知的狂妄。」

猶大書11節:「他們有禍了! ..., 為利往巴蘭的錯謬裡直奔, ...。」

啟示錄二章14節:「然而, 有幾件事我要責備你, 因為在你那裡有人服從了巴蘭的教訓, 這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前, 叫他們喫祭偶像之物, 行姦淫的事。」

民數記第二十二章至二十四章

前言

先說三件事: (1) 德國紐倫堡(Nuremberg)的一間教會於6月8日進行前所未有的講道方式, 她不用真人講道, 而是用AI繪製一個人像來發聲, 講道主題是「不要害怕死亡」, 講道內容不是出於某位牧師之手, 而是出自ChatGPT, 參加該聚會的人數超過三百人, 歷時四十分鐘; (2) 美國有些州的學校決定將聖經列為不受歡迎的書, 進而禁止聖經進入校園內; (3) 台灣教會前一陣子推行“與神對齊”, 現在則推行“與神通”。

於上述之(1), 教會求新, 引進AI不過其中之一, 然這樣的求新之舉荒謬至極, 小丑跳梁 簡直在戲弄基督教, 耶穌要愛他的彼得餵養他的羊, 這是活人對活人的餵養。今日教會向“新”靠攏, 求新的目的就是要書寫自己的歷史, 甚至意想超越過往歷史, 然今日教會的神學深度卻越不過清教徒所建立的架構與內容。更甚者, 教會求新的後果已使基督徒不認識主耶穌基督了。

於上述之(2), 教會幾十年下來否定聖經的絕對權威, 否定聖經是上帝的話, 認為聖經不過是歷史的記錄, 教會不看重聖經, 世人也就不尊重聖經。於上述之(3), 教會眼目單單面向神, 興起諸“與神如何, 如何”的追求, 教會拒絕基督, 完全忘了與神任何交通需要中保, 沒了基督卻欲與神通, 找死。

請各位要有所準備, 教會的墮落會越來越嚴重, 諸般負面消息誓必衝擊我們的信仰生活, 讓我們感到不舒服, 然基督徒當謹記使徒保羅之言, 「不再作小孩子, 中了人的詭計和欺騙的法術, 被一切異教之風搖動, 飄來飄去, 就隨從各樣的異端。」(弗4:14) 有志的基督徒看到這樣的情況, 當有亞伯拉罕的心智, 看重自己可為正統信仰的傳承者, 好讓下一代的人有基督福音可聽。

上週回顧

我們正在講解主耶穌的銀子比喻, 自然願意自己是賺得相對銀子的僕人, 歡歡喜喜地獻給主, 我們因而論述這樣的僕人當有的生命特質, 如對基督的愛必須要符合真理, 以基督的愛來愛他, 呈

獻給主人所賺得的銀子必須是乾淨的，聖潔的，且是合法的，以及當知主的心意，遵主的心意行等。這幾週主日專門講巴蘭，因為身為先知的他是不遵主的心意行的聖經實例，我們節節講解民數記二十二章所記基督與巴蘭之間的對話，且以新約使徒評論巴蘭的經文，來理解巴蘭說這些話背後隱藏的心思，從中得到不少與我們切身有關的教訓。我們剖析巴蘭的心思後，當藉之省察我們自己的心思。

巴蘭事件分三階段，第一階段是巴蘭見摩押王巴勒派去的使臣(民22:1-23:30)，基督在這階段以上帝之名指示巴蘭；第二階段是巴蘭在前去見巴勒的路上(民22:21-35)，基督在這階段以耶和華的使者之名教訓巴蘭；第三階段是巴蘭見到了摩押王巴勒(民22:36-20)，基督在這階段再以上帝之名指示巴蘭。

上週我們講完了第一階段後半部份，其中題到經驗老到的巴蘭知道在宗教範圍裏面，說怎樣的話可以抬高自己的身價與地位，其中最有效的言語就是展現對上帝的順服，以及表現出與上帝有特別的關係。巴蘭以相同的事再次向上帝禱求，然上帝這回不立即臨到巴蘭那裡，為要巴蘭靜思祂已經說過的話。時候到了，上帝再次臨到巴蘭那裡，對其所說的話中有試驗，亦有指示，上帝這話最主要的用意就是要巴蘭自己決定同巴勒使臣去還是不去。結果，巴蘭唯利的私慾既已懷了胎，就不願墮之，他只選取上帝話語中他要的「你就起來同他們去」那部份，決定在天亮之後同巴勒的使臣回摩押地。

第二階段: 基督以耶和華的使者的名教訓巴蘭

民數記二十二章21-35節

摩西記，「巴蘭早晨起來，備上驢，和摩押的使臣一同去了，上帝因他去就發了怒」，接著記「耶和華的使者站在路上敵擋他」，這就進入巴蘭事件的第二階段；基督在這階段以耶和華的使者的名教訓巴蘭。

上帝發怒

上帝給予巴蘭充分的指示，他原可就此做出不與巴勒使臣同去的決定，然巴蘭還是決定隨著他們一同回到摩押地，這遭致上帝對巴蘭因這決定而發了怒。須知，巴蘭帶著兩個僕人起身上路，騎驢的路上完全無知於上帝對他的怒氣，直到耶和華的使者向他顯現時才知。保羅說：「上帝的忿怒從天上顯明在一切不虔不義的人身上，就是那些行不義阻擋真理的人」(羅1:18)，這是上帝對世人之怒，然世人卻無知於上帝這怒，依然過著吃喝嫁娶的日常。今日教會大力宣揚笑臉幫助我們的上帝，完全無視於基督(對教會不尊敬他)的忿怒，基督說：「父不審判甚麼人，乃將審判的事全交與子，叫人都尊敬子如同尊敬父一樣，不尊敬子的，就是不尊敬差子來的父」(約5:22-23)，教會每週主日講台依舊過著不見證基督的週常。有人冒我們的名說話做事，我們必怒，基督教會不傳基督，冒主的名行事，主必怒。

上帝以神蹟再次阻擋巴蘭

上帝在巴蘭騎驢的行進中行了一個神蹟，僅讓巴蘭所騎的驢看見耶和華的使者，反叫巴蘭和他的兩個僕人不得看見祂的使者-基督；爾後我們從基督說的話中得知，上帝這麼做的原因乃是留巴蘭活口，不被他手中的刀所殺。上帝當時在怒氣之下還願意給巴蘭機會回轉他的腳步，反轉他行進的方向，上帝今日對基督教會也是如此，時常給教會機會調整方向，認真面對坐寶座的主耶穌基督。當時的巴蘭依舊固執，腳尖的方向還是指向摩押；同樣地，今日資深的主任牧師的口就是不願意見證基督，也不安排可見證基督的人站上講台；牧師不願放下既有的就是不願放下，不願回頭面向主就是不願回頭。

上帝施行這神蹟為使巴蘭認識到他的錯誤，基督堵在路中間，藉驢的改道和驢最後臥在巴蘭底下不動，促使巴蘭回轉。在此我們看見，上帝行神蹟的目的為使人歸回，認識祂，並按祂的心意行。今日教會愛神蹟，以為這是上帝同在的記號，經歷神蹟卻不知主耶穌心意的人，依舊自鑿不能存水的池子，他(她)雖經歷所謂的神蹟，卻是不屬主的人。

驢的反應

驢看見有人站在牠走的這條道路上，手裡還拿著刀，牠第一個反應當然是避險，離開主要道路，轉進到葡萄園的田間。巴蘭不明所以，打驢要牠返轉回到大路上，然驢不理，繼續走在葡萄園裏。這驢不是普通的驢，是財主巴蘭的驢，萬中挑一，而驢不受駕馭則是巴蘭從未有過的全新經驗。按理說，巴蘭打驢會一直打到牠轉回原路，但他卻沒有這樣做，順著驢的固執，走在這葡萄園裏。

驢在葡萄園裏一直走，到了一條窄路，這條路的兩邊砌有高度不過膝的矮牆，路的形狀是前寬後窄，雖說寬也不過是一個人和一頭驢的寬度而已。這時，驢又看見先前那個人站在窄路中間，手中還是拿著刀，驢要繞過這人，當驢這麼做時就必須貼牆而行，無可避免地，路因寬度的限制必然會壓著巴蘭的小腿前行，可想而知地，巴蘭的腿被擠傷而疼痛難耐，這時巴蘭再次打驢。驢繞過這人後，基督迅而走到這窄路的最窄處，站立在左右都沒有轉折的地方，驢見狀知道再也無法前行，就臥在巴蘭底下。巴蘭見驢停步不行，怒氣又起，憤而用杖再打驢。基督引導驢從寬敞的大路轉到以葡萄樹設障的路，再轉到有矮牆的窄路，巴蘭在這期間共打驢三次，一個合理的推測是巴蘭也開口罵驢，而且一定罵的很難聽；巴蘭既打又罵失了有教養之人的風度。

巴蘭失了位份

驢在這裏顯出牠的自主性。驢一直以來都聽牠的主人-巴蘭的指令，但這回巴蘭卻聽驢的帶領，驢往那裡走，他就必須往那裡走。上帝創造世界，受造物唯人是按照祂的形像樣式造的，因此，上帝、人、物等三者的位份是，人在上帝之下，其他受造物則在人之下；上帝是無始無終的存在，人是有始無終的存在，物是有始有終的存在。現在，本在人之下的驢躍身而上，置巴蘭於下，驢本應聽人的帶領，人反而聽從驢的帶領，即便巴蘭三次動怒打驢，亦不改此態勢。這裏的教訓很清楚，凡不按基督意旨行事，在上帝試驗下墮落的人，他(她)滿足了自己私慾的同時，已失去上帝創造的位份，處在失序狀態。

巴蘭之怒

巴蘭因驢的帶領所走的路是越走越窄，最後終於走不下去，巴蘭至此必是怒氣填膺，在三次打驢中當屬第三次下手最重，因巴蘭氣壞了。有人或站在巴蘭的立場想，他在心靈和身體雙雙受傷的情況下，打驢應是自然反應，無可厚非。但別忘了，巴蘭不是一般人，他是人生經驗豐富且身份是先知的一個人，像巴蘭這樣的人理當意識到上帝既然說「**你只要遵行我對你所說的話**」，上帝就必與他同行，巴蘭不去思想上帝既同行，路卻越走越窄的原因，反而發起怒來，實顯愚昧；巴蘭的私慾不僅惹動自己的怒氣，同時也忽視上帝的存在，這就是選擇性擷取上帝的話聽，而不聽上帝全部的話的後果。

巴蘭私慾薰心而麻木不仁，這頭驢從小時就認識巴蘭，且從來沒有忤逆過巴蘭，然巴蘭完全沒覺察到他愛驢的奇異舉動。若教會領袖忽略一個基愛主的督徒的順服乃因順服主的緣故，視之為理所當然，當這基督徒為主的緣故不再順服這(不傳基督的)領袖，他不會去反省其中原因，只會一昧的怪罪這基督徒。當這樣的事真的發生時，該牧師必感受到前所未有的反撲力量，也將是他人生後悔的痛。牧師在教會中最怕渴慕追求主的基督徒，這牧師無法承受這人從基督而來的真與實，牧師在這樣的基督徒面前論主基督的時候，字字句句必須正確無誤，這使得牧師感受到無比的壓力，是他不喜歡的事。

時間的安排

看到巴蘭以奔的激情面向慾之所往，毫不保留的顯露他趨利的心，我們見此就該謹慎且省察自己，是否如巴蘭般勤力積攢地上的財寶，但面對上帝的道卻是存再等一下的心。我在美剛信主時，有位基督徒說她讀約翰福音第一章第一節讀了十幾年，還是不懂，我聽此甚為訝異，居然可以讓自己對這麼重要的經文疑惑如此長的時間。每個人一天都是二十四小時，如何安排一天的時間為個人的事，基督徒是否有智慧就顯在時間的安排上。摩西禱告上帝，說：「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲，但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。誰曉得祢怒氣的權勢？誰按著祢該受的敬畏曉得你的忿怒呢？求祢指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。」(詩90:10-12) 保羅說：「要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡；不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。」(弗5:16-17) 主耶穌對時間的指示是，「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢？」(太16:26) 亦說：「你們要先求他的國和他的義，這些(喫喝穿的)東西都要加給你們了。」(太5:33) 耶穌和他的先知與使徒說的這些話歷歷在目，但基督徒一坐上電腦桌前，手指輕輕一按，印入眼簾的盡是不需動腦思考的畫面，我們的時間就這樣慢慢地流失了，誠屬可惜。

驢開口說人話

我們繼續講下去。基督阻擋巴蘭向前行的意思甚為明顯，主繼續給巴蘭回轉的機會，且三次之多，然巴蘭的私慾已懷了胎，又用上帝的話來堅固他私慾的合法性，一直認定這摩押行是上帝所允許的，故鈍於察知他的愛驢奇特的舉動造成行路上的變化。巴蘭愚鈍至此，上帝再度行另一神蹟，叫巴蘭的驢可以開口說人話，且以責備的口吻問巴蘭。上帝允許動物說人話僅有兩次，一次是蛇試探夏娃，另一次就是這裏驢教訓巴蘭，蛇假裝光明的天使，驢顯為正義的使者。上帝使動物說話的目的就是要曝露人私慾的走向，於夏娃，她的私慾在於抬高自己的價值，顯為上帝話語與魔鬼話語之間的裁判者，看誰說的話才是對的；於巴蘭，他的私慾就是意圖在基督之外得名得利。